

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 31 de Julio de 1915

Núm. 2990

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
Total 2,1 º.—TERUEL

MANZANERA

Vacante de médico

En dicha población se halla vacante una plaza de Médico, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas a percibir por trimestres vencidos, en dinero, directamente de la Junta de contribuyentes, con la cual contratará y ella responde del pago.

Los aspirantes habrán de dirigirse para informes y solicitar, a D. Ramón Marco Belmonte, Manzanera.

PROBLEMA TRANSCENDENTAL

El problema del precio del trigo

Arma al brazo

Los días pasan, y mientras llegan los primeros de Agosto, en los cuales el ministro de Hacienda resolverá definitivamente sobre el régimen arancelario del trigo, se va afirmando la opinión—unánime desde el primer momento—en toda Castilla, de la necesidad de impedir que este año se repita lo ocurrido el anterior: que por virtud de las maniobras de unos pocos negociantes y acaparadores del litoral, secundados inconscientemente por el ministro de Hacienda y el Gobierno, los agricultores modestos se vean precisados a vender barato el trigo apenas recolectado, para que luego aquellos lo revendan caro.

Esto no puede repetirse, y NO SE REPETIRÁ.

Ejese bien el Sr. Bugallan en esto que decimos. No se repetirá.

No lo decimos nosotros; es Castilla entera, y con Castilla las demás regiones cerealistas, los que lo dicen.

Y de Castilla sabemos que está dispuesta a impedirlo, llegando para ello hasta donde sea necesario, y allá.

no se amenaza, ni se grita.

anos no necesitamos en

pregonar nuestros

llano, sin levanditos de

on toda firmeza

decir y lo

ar.

del año pasado, secundada—creemos que inconscientemente—por el Gobierno, y que para impedirlo apelaremos hasta a los más extremos recursos. Nada nos detendrá; ningún miramiento nos impedirá ir adelante, y será inútil más inútil que todo, el que para contenernos se invoque el patriotismo: la experiencia nos ha dicho el año pasado, que el patriotismo exige que los millones de agricultores que cultivan trigo no sean obligados a venderle a bajo precio, para que mientras los consumidores compren el pan caro, hagan fortuna los especuladores.

No lo olvide el Sr. Bugallan; téngalo muy presente el Sr. Dato. Oigan y entiendan todos aquellos que de oír y entender la voz del país tienen obligación.

(De El Norte de Castilla.)

DIETARIO

El perro de Sánchez Guerra

San Sebastián 29, 11 noche. El alcalde ha impuesto al ministro de la Gobernación una multa de cinco pesetas porque un perro del Sr. Sánchez Guerra que no llevaba bozal mordió a un individuo del barrio antiguo.

El ministro se apresuró a satisfacer el importe de la multa.

Esta noticia, lectores, a mí me alegra la mar y me entusiasma el alcalde que tiene San Sebastián, porque multar a los dueños de los perros sin bozal, es hazaña que no tiene nada de particular, más, si el dueño es un ministro, la cosa varía ya, y la multa entra de lleno en lo ultra sensacional.

No cabe duda, lectores; ese alcalde es un barbián, que no se parece en nada al que tenemos acá, pues aquí todos los días se ve en cada calle un can que circula libremente sin cadena ni bozal, y que si no muerde a nadie es sin duda por que están bien educados los perros de esta muy noble ciudad.

Pero los dueños se burlan del celo municipal y eso que no son ministros, aunque acaso sean más, pues para burlar las leyes no hay como ser concejal.

Bueno; no señalo a nadie, pero yo sé que los hay que tanto él como su perro, necesitan un bozal.

RAMON BUJONES.

MECANICA AGRICOLA

El motor de acero

Cada vez es mayor el esfuerzo que hacen nuestros ingenieros para hallar un motor que, dentro de la explotación agrícola, sustituya con ventaja a la tracción animal.

Ya hemos dicho en muchas ocasiones que nuestra *celebre mula* era y es un animal poco apropiado para obtener un gran rendimiento económico: es cara, es

delicada, es comedora y es escogida. Además no progresa, y, por consiguiente no reponen las pérdidas que representa sus sostenimiento.

Hay que sustituirle por el buey, que, es reproductivo, pero los movimientos tardos de éste no le hacen utilizable en todos los casos. De ahí que se aconseje el empleo del caballo percherón, que se reproduce, que tiene una gran fuerza y que representa un excelente manantial de fuerza. No tiene más pero que es el de ser muy caro, y, en nuestra meseta degenerar pronto, lo que supone, para evitarlo, un constante gasto en cruzamientos de pura raza.

Por todo ello, y sin perjuicio de seguir estudiando la manera de poseer un animal útil, económico y verdaderamente sobrio y fuerte, la mecánica agrícola tiende a suprimir la tracción de sangre, sustituyéndola por la adaptación de carros automotores que vayan a ser el recurso supremo del labrador, no sólo para transportar sus productos, sino igualmente para poner en movimiento arados, segadoras, sembradoras, limpiadoras, etc., todas las máquinas, en fin, que pueden ser movidas a motor.

El conde Mauricio Pillel Will, ha hecho a este fin, en los Estados Unidos, muy interesantes experiencias con pequeños automóviles agrícolas, que a la vez pueden servir como motores para transmitir energía a las máquinas. Después de sus ensayos en América, ha llevado los nuevos automotores a Francia, y del 12 al 15 de Junio fueron probados en Allainville, cantón de Dourdan, departamento de Sena y Oise.

Seis aparatos han figurado en estos ensayos, constituyendo tres tipos de motor. Dos carros automotores, a tres ruedas, llamados *Bulfi*; dos más a cadena; y un fortísimo auto a cuatro ruedas.

Estos tipos se construyen con el fin de responder a las necesidades de la pequeña, de la media y de la gran explotación agrícola.

Los primeros, a tres ruedas, tienen la forma de un barco de popa chata y en la proa llevan la rueda directora que, como en los triciclos, puede volver a derecha e izquierda. El motor se aplica a las dos fuertes ruedas de atrás y en el eje de éstas se apoya todo el mecanismo.

Desarrolla este motor de cinco a diez caballos, según sus dimensiones, y su costo es de 3.000 francos en Norteamérica.

Tienen los mecanismos montados con un especial estudio de las necesidades y son de tan simple funcionamiento, que los más torpes obreros pueden manejarlos y remediar sus averías a los pocos días de verles funcionar.

El peso de estos carros oscila entre 1.600 y 2.000 kilogramos y su enorme poder es incomparablemente mayor que el que desarrollarían seis pares de mulas.

Funcionan con petróleo, gasolina y bencina, y son absolutamente inofensivos, puesto que no se desprenden nunca chispas que pudieran incendiar las mieses.

Todos llevan un volante que puede ser desconectado de las ruedas y transmitir el movimiento a otras máquinas de labor. Así resulta que sustituyen a la mula y al carro y a la máquina motriz en una sola pieza.

Parece que los constructores se proponen inundar de estos auto-motores todas las comarcas agrícolas, y aspiran para ello a reducir el coste de construc-

ción hasta un punto tal que que puedan venderse en los países pobres a 1.500 y 2.000 francos,

Dario Velao.

(De nuestro servicio especial)

Los progresos del Teléfono

Conversación a 7.647 kilómetros

El 25 de Enero último se iniciaron por los Estados Unidos las comunicaciones telefónicas entre los dos grandes Océanos que bañan las costas americanas, el Atlántico y el Pacífico, precisamente en el punto en que el nuevo continente presenta su mayor longitud; entre New York y San Francisco de California.

El día anterior a la inauguración pública, Alejandro Graham Bell, inventor del teléfono, habló por medio de él con el notabilísimo ingeniero Tomás A. Watson, que se encontraba en San Francisco. Desde Washington, el presidente de los Estados Unidos, Wilson, habló con el presidente Moore, que se encontraba en la Exposición Internacional de San Francisco.

Desde la isla Ickyl el Sr. Vail presidente de la American Telephone and Telegraph Company, habló también con el de la Central de San Francisco, por la vía New York, es decir a 7.406 kilómetros de distancia y por la vía de Boston, o sea a través de una línea cuya longitud total es de 4.750 millas, 7.647 kilómetros.

Las autoridades municipales de New York y de Boston hablaron por teléfono con las de San Francisco. Se conversaba como se ve, de igual modo que si todos esos personajes se encontrasen en un mismo saloncillo.

La construcción de esta enorme línea telefónica es verdaderamente maravillosa y representa una de las mayores empresas técnicas del siglo actual. La línea New-York-San Francisco atraviesa 16 Estados. Para implantarla han sido necesarios hilos conductores de un diámetro de 42 milímetros, sostenidos por toda la orilla del Atlántico al Pacífico, por 130.000 postes.

Desde la capital de los Estados Unidos a la de California hay 5.448 kilómetros de distancia. Los grandes circuitos impantados son dos, y cada uno de ellos han sido hechos con 10.896 kilómetros de hilo de cobre endurecido. Por cada milla hay otro circuito en el que ha sido necesaria emplear 870 libras de cobre, lo que significa 2.970 toneladas en toda la línea. Por medio de una transposición de los dos grandes circuitos es posible obtenerse un nuevo circuito denominado fantasma.

Se ha calculado que si la voz humana tuviese potencia suficiente para transmitirse por sí sola a través de la atmósfera emplearía cuatro horas para llegar de New-York a San Francisco. Por teléfono la voz se propaga desde San Francisco a New York a la velocidad de 81.720 kilómetros por segundo, es decir que se propaga en 0'066 de segundo.

En los reostatos de cada gran circuito de esta colosal línea telefónica, se han empleado 21.896 kilómetros de hilo de cobre de un diámetro de cuatro milímetros.

La energía necesaria para congelar un cubo lleno de agua a la temperatura de

un grado, es capaz de hacer funcionar un teléfono durante 10.000 años; y para transmitir la voz humana a 5.448 kilómetros de distancia, esa débil corriente eléctrica es perfectamente suficiente.

Durante las conversaciones de prueba que procedieron a la inauguración para el servicio público de la línea, el doctor Bell habló con el ingeniero Watson con un aparato que era copia fiel del primer teléfono construido en Junio de 1875.

Pues bien, la voz del inventor, aunque con menos claridad, llegaba perfectamente a los oídos de Watson, que se dio cuenta del cambio de aparato, únicamente por que se lo había advertido.

Con los aparatos transmisores y receptores más modernos, la voz de los dos interlocutores se percibía tan distintamente como si entrambas se hallasen en un mismo local.

CURIOSO.

Union Ibero-Americana

(España-Madrid.—Calle de Alcalá, núm. 73).

Concurso convocado para cooperar a la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

TEMA

Estudio crítico de los trabajos hechos por escritores ibero-americanos acerca del «Quijote».

Condiciones del concurso

I

El autor del trabajo que resulte premiado, obtendrá como recompensa dos mil pesetas en metálico.

II

Asimismo conservará la propiedad literaria de su obra; pero la *Unión Ibero-Americana* se reserva durante un año, desde la fecha de la adjudicación del premio, el derecho de publicar una edición de aquella. Caso de ejercitarse este derecho, se regalarán al autor 300 ejemplares por cada 2.000 de los que compongan la edición.

III

Los trabajos serán originales e inéditos y estarán escritos en lengua castellana y en buen estilo literario.

IV

Serán remitidos a la Secretaría general de la *Unión Ibero-Americana* antes del 1.º de Abril de 1916.

Cada uno llevará un lema y la indicación de la persona o Centro a que haya de ser devuelto en el caso de no ser premiado.

En sobre cerrado, en el cual se consignará el mismo lema del trabajo, se remitirá la indicación del nombre y domicilio del autor. De estos sobres solamente será abierto el que corresponda al trabajo premiado; los demás serán quemados sin abrirlos.

V

Terminado el plazo de admisión, se publicarán en la Revista de la *Unión Ibero-Americana* los lemas de los trabajos recibidos, así como, una vez adjudicado el premio, el nombre del autor que lo haya obtenido.

VI

Formarán el Jurado dos individuos de la *Unión Ibero-Americana*, uno del «Comité Ejecutivo del tercer centenario de Cervantes», uno de la Real Academia Española y otro de la Asociación de Escritores y artistas.

Este Jurado apreciará libremente los trabajos presentados, pudiendo declarar desierto al Concurso si no hallase en

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquías Marco.--Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites Corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que emden más que los aceites corrientes

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados

Se sirve también preparado en Bidoncos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos;

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.

Pesetas

1'00

6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base rigorosa de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Fisiología y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallejas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

HERMOSO REGALO

GRATIS

Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante SOLO CINCO DIAS ofrecemos a todos los lectores de este periódico **UN HERMOSO REGALO** cuyo valor no será inferior 35 pesetas a elegir de nuestro Catálogo general.

Ofrecemos este regalo **absolutamente gratis** para que una vez hayan podido ver y comparar nuestros artículos, recomienden esta Casa a sus amigos y conocidos.

Para recibir nuestro catálogo mandar hoy mismo su nombre y dirección al

Señor Don Juan Roquez

Agente oficial de MANUFACTURAS IBERIA.—Plaza Universidad 1.—Barcelona.

DINERO...

hade ganar quien necesite trabajos de

IMPRESA Y SELLOS CAUCHU

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171—MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad, práctica para la clase Verinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10'00

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero MADRID

HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual

Informará D. JOSÉ ESTEVAN

Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

Señores Sacerdotes

Racionales; Modelo completo para el fuerte.

A 0'75, en la imprenta de este periódico.

NOVELA!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIFERENTES PESETAS, por giro postal mutuo. No hay catálogo

Máximo

Paseo de

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

TE NIQUIVOCAS

No... no. Eres tú quien te equivocas. Tu negativa no tiene razón de ser. Las consideraciones que formulas son precisamente las que deberas repetir para aceptar la operación.

No, no me digas lo contrario. No puedes ocultármelo. El amor dota mi alma con una clarividencia que la permite leer en la tuya como si fuera un libro abierto.

¿Y quién te ha dicho que ella ha sufrido? ¿No dices tú que mi voz de oro, que mis abrazos, que mis besos despertan en tu alma la sensación suprema y deliciosa de las pasiones compartidas?

Y bien ¿eres tú por un instante que es sólo el recuerdo el que hace latir tu pecho? ¿Te equivocas. ¿No sabes que tu alma y la mía son siempre jóvenes? Una y otra mantienen así fuerte y lleno de vida el sentimiento único que da razón de ser a nuestra existencia.

Es ella la que anima tu espíritu, es ella la que hace latir tu pecho y porque ella existe es que tu conservas las deliciosas impresiones que te encantan, que pueblan tu mundo de sombras con irradiaiones de luz.

No, no lo niegues y no niegues tampoco que en tu alma generosa y sensible reina un sentimiento de piedad por mí, a quien quieres suponer igual al pasado Ver, es reconocer un cambio de esa belleza de que te hiciera don en el más

humilde y más sincero de los sacrificios, sufres de antemano por mí. No, no lo niegues, pues lo contrario, para tu alma, delicada y bella, sería esto una monstruosidad, que en ti no cabe.

Paro es que aquí también te equivocas. La belleza femenina no existe por sí sola. Necesita para exteriorizarse del amor del hombre. Es el quien la descubre, y es él quien la anima, al darle vida con su amor.

Por eso no todos los hombres se enamoran de las mujeres hermosas y bellas y por eso, aquellas que no cuentan con el recurso de la estética, han podido despertar pasiones intensas y profundas. La chispa eléctrica que duerme en la pila solo nace del contacto feliz de los dos elementos.

Tu tendrás que verme siempre bella, inútil será toda reflexión en contrario, como inútiles serán los cambios que el tiempo imponga.

Yo renacaré soberana ante tus ojos, porque me has amado y me amas aun intensa y sinceramente, porque tu alma me pertenece en exclusividad: se halla marcada y cerrada a la acción de las otras mujeres por el sello invencible de los amores verdaderos, sello que, como el de esas deliciosas leyendas orientales es superior al poder de los hombres y de los genios.

¿Y después?... ¿qué importa mi sacrificio? Nada. El sacrificio es el perfume del alma femenina, es el sentimiento más dulce que pueda ofrecer al hombre que se adora; es hijo de la piedad como que busca evitar un sufrimiento y tiene en su favor aún, la dulcísima recompensa de saber que cada minuto que el reloj del tiempo marca en su cuadrante impasible, es un nuevo testimonio agregado a los otros sobre la grandeza de su amor, que todo lo da, que todo lo entrega, que todo lo ofrece en un obsequio de su sentimiento que hace explicable la vida y que es necesario conservar cuidadosa y religiosamente, al través de las generaciones infinitas, como una herencia sagrada, porque el día que desaparezca del pecho femenino, la tierra será un bólido informe y frío condenado a girar sin término en los espacios infinitos.

Tú dices que me amas y yo sé que me amas. Pero en nombre de ese amor debes dejarte operar, que el ideal que existe en tu alma no atraviesa tus párpados cerrados ni llega a tu retina muerta; él existe en las intimidades de tu ser, arraigado a sus fibras más profundas y delicadas, indestructible y triunfante, hijo de la belleza de tu espíritu superior;

contra ese ideal, convéncate, nada puede la realidad vulgar. Nada puede, porque es inferior a la luz del amor, única y eterna. Déjate operar.

LUIS AGOTE.

Empleo de los abonos según la clase de tierras

Los elementos minerales que suelen escasear en las tierras, son sobre todo el fósforo (ácido fosfórico) y el potasio (potasa), pues el nitrógeno o azoe es un elemento orgánico.

Hay terrenos, tales como los graníticos, que apenas contienen ácido fosfórico ni cal; otros como los calcáreos, muy escasos de potasa, y la mayoría de las tierras cultivadas están faltas de ácido fosfórico y aun de potasa, ya porque las rocas de que se derivan no contenían en suficiente proporción dichos elementos, ya porque el cultivo continuado las esquilmaó.

Muchos terrenos son ricos en compuesto potásico (los arcillosos) y fosforados (algunos suelos calizos,) pero unos y otros se presentan no pocas veces en forma de combinaciones insolubles, que las plantas no pueden absorber; sólo con el transcurso del tiempo van cediendo a los vegetales una pequeña parte de su fósforo y de su potasio en estado de fácil absorción.

Podemos decir que, en general, las tierras calizas son pobres en potasa, porque la gran cantidad de cal que contienen ha hecho desalojar a la pequeña proporción de potasa que pudieran presentar al principio. De ahí que en tales suelos es donde los efectos de las sales potásicas son más enérgicos y los abonos potásicos se hacen imprescindibles para todos los cultivos de las regiones calizas. ¿Cómo se reconoce si un suelo es o no calizo? Muy sencillamente: se hecha un puñado de tierra en un plato, vertiendo encima vinagre fuerte o zumo de limón; la tierra caliza ha efervescencia (produciendo espuma) o por lo menos aumenta de volumen; la que no tiene cal, se queda lo mismo que si se echase agua encima.

Carpintería y Ebanistería

Martín Esteban (hijo)

Construcción de Muebles y Carpintería, desde lo más humilde a las más altas novedades. Asientos de rejilla. Se reparan persianas y se admiten encargos.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

DIA RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Ignacio de Loyola.

Cuarenta horas.—En San Martín La misa cantada a las nueve. El ejercicio de la tarde de seis a ocho.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral y en San Pedro. Once en la Catedral.

Anuario Comercial

Editado en dos voluminosos tomos

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, telef. nos, etc., etc.

Apesar de su importancia, el precio del Anuario Comercial, edición 1915, es de

QUINCE PESETAS

Se facilitan informes para su adquisición en la Administración de EL MERCANTIL.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fragaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos, conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, M. URALLAS, 4 2.º — TERUEL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00 Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Jornaleros En la Fábrica de aserrar, de D. Vicente Herrero, se necesitan jornaleros para todo el año.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

Ricardo Sánchez Herrero CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantil. Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm 27 TERUEL 2.º

VINO CLABETE DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

a trechos por hendiduras en la gruesa pared, formando ojos para mirar la ciudad.

Era uno de esos miradores al aire libre que los antiguos señores de Luca o jefes de facción, tales como el célebre Castriano Castracani, hacían construir en punto elevado para dominar, según me dijo la mujer del bary-vo, los barrios de las facciones contrarias, y para ver más allá de las murallas de Luca el los pisanos o los florentinos se acercaban a la ciudad. Los estalones eran estrechos, y los sólidos muros hubieran aplastado las balas de cañón. En lo más alto, en el sitio en que las gOLONDRINAS y cornejas fabricaban sus nidos inaccesibles en cornisas y torrecillas, había una puertecita tan sumamente baja, que obligaba a encorbarse al que tenía que pasar por ella: estaba cerrada con un cerrojo, grueso como el brazo de un hombre, y cubierta de cabezas de clavos, fríos como la nieve: se abría y se cerraba con un ruido lúgubre que resonaba de alto a bajo, hasta el pie de la escalera de la torre. Dicese que había servido en pasados tiempos para tener encerrado en aquel último piso torre a un prisionero de Estado a quien se había querido de la vida sin ruido en aquel sepulcro en medio del aire, y que los cerrojos y cerrojos de la puerta conservaban el eco de

no gemía, fingiendo horribles voces, a traoneras.

ello dicen que formaba parte en otra una extinguida de los señores de más en prisión de Estado y más lunes. Separaba la casa del y profundo de la cárcel, del bozos de los presos.

VIII Descorri el cerrojo, empujé la puerta y entré temblando en un cuartito de bajo techo abovedado, en el cual se abría una gran tronera que un triple enrejado de hierro separaba del cielo: el viento que salió de la habitación cuando abrí la puerta y unos murciélagos que batieron sus alas contra las paredes, estuvieron a punto de apagar la luz que llevaba en la mano izquierda para alumbrarme hasta la cama.

Pronto se examinaba el cuarto y su ajuar: no había sino una bóveda de piedra blanqueada con cal como las paredes, una cama muy limpia, una cántaro de cobre lleno de agua clara y una silla de madera en el que el llavero ponía, al acostarse, su ropa y el manejo de llaves.

Arrodilléme primero ante una imagen de San Stéfano, el santo patrón de nuestras montañas, que se hallaba colgada en la pared: protector inesperado que encontraba en mi abandono. «Tú me socorrerás, le dije, tú tendrás compasión de esta infeliz naci a y criada a la sombra de tu convento.»

Dije mis oraciones y enseguida me acosté vestida en la cama, cubriéndome con mi capa; y a mi lado puse mi pobre cornamusa fatigada, como si fuera un compañero viviente de mi soledad y de mi miseria.

Intenté dormir, pero no pude; cuanto más cerraba mis párpados más personas y cosas veía dentro de mí misma que me causaban pesar en el corazón y aturdimiento en la cabeza; los esbirros saliendo de entre los árboles y disparando cruelmente a pesar de mis gritos, contra mi perro y mi pobre ganado; Jerónimo disparando a su vez contra los esbirros; el esbirro muerto al pie del árbol; Jerónimo sorprendido y encadenado, conducido por ellos al suplicio; mi padre ciego y mi tía desesperada extendiendo sus brazos en la noche para detenerle y no

STOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos. Venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Remite folleto á quien lo pida.

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas com-
pletamente desembolsadas.

Agencia en todas las provincias de España
FRANCIA Y PORTUGAL
51 AÑOS DE EXISTENCIA



SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante Inocente Ortega, Agencia Clavel, 2.-2.º

DEL TELEGRAFO

Informaciones

de los aliados

La ofensiva alemana en Polonia ha sido detenida en todo el frente.

En muchos puntos tienen que luchar con las ofensivas de los rusos.

Entre Ostrolenka y Nawgoron, los alemanes han retrocedido.

En Lierot ha quedado quebrantada la ofensiva alemana.

Entre el Vístula y el Bug, las tropas alemanas no pueden avanzar.

Desde Berlín confirman la derrota sufrida por los alemanes.

Del frente italiano dicen que continúa la batalla de Isonzo.

Los italianos han tomado muchas trincheras ocupadas por los austriacos.

En los últimos combates, los italianos hicieron 102 prisioneros.

Secretos descubiertos

Dicen de Amsterdam que un periódico acoge el rumor de que las autoridades alemanas en Bélgica han descubierto interesantísimos documentos, que arrojarán gran luz sobre las causas de la guerra actual, enviados por los representantes diplomáticos belgas en Londres y París.

Informes alemanes

Al Oeste de Souchez los alemanes han rechazado a los franceses.

Al Noroeste de Suwalki, tomamos varias posiciones enemigas, haciéndoles 2.910 prisioneros.

Al Sur del Vístula, media compañía alemana hizo 128 prisioneros rusos.

En Kalwarza trataron los rusos de romper el frente alemán, pero fracasaron completamente.

Del teatro Sudoeste, que continúa la retirada en todo el frente.

¿Qué contestará?

El gobierno inglés se ha dirigido al de Grecia, haciéndole ver la necesidad de que las tropas de los aliados ocupen militar y provisionalmente, Mitilene, respetando la soberanía griega.

Rumania y Bulgaria

Según dicen de Atenas, Rumania ha llamado a filas varias quintas, a

consecuencia del acuerdo entre Bulgaria y Turquía.

También aseguran que Bulgaria está haciendo preparativos militares.

Nuestros aprestos

La Gaceta publica un concurso para la construcción de un dique en Cartagena y adquisición de buques colocadores de minas.

Marruecos

Según el parte oficial, reina tranquilidad en todas las posiciones de nuestra zona.

Viaje regio

Dato anunció que el próximo domingo marchará el monarca a Santander en donde le esperará el ministro de Marina.

Firma regia

Dato despachó hoy con el Rey. Se firmó un decreto admitiendo la dimisión del Sr. Sedó, presidente de la Comisión Protectora de la Producción Nacional.

Otro nombrando al conde de Zurbiria, presidente de dicha Comisión.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Minas a don Gonzalo Aguirre.

Id. ingenieros jefes de primera clase a D. Antonio M.ª Vazquez y a D. Bernardo Villante, y de segunda a D. Luis Reyes.

Real orden desestimando el recurso de expropiación de terrenos en Almería.

Otra, determinando los requisitos que habrán de concurrir para que los pensionados puedan tomar parte en las oposiciones a cátedras en turno de auxiliares.

¡Pobres codornices!

Hoy llegó Romanones y mañana

saldrá para Sigüenza en donde será varios días entregado al deporte cinegético.

Divergencia de autoridades

El alcalde de Santiago ha visitado al Presidente del Consejo, rogándole intervenga en el incidente suscitado entre dicho Alcalde y el capitán general de Galicia.

Dato contestó que ha pedido antecedentes de la cuestión a los ministros de la Guerra y Gobernación pues considera insuficientes los informes de la prensa, para formar sereno juicio acerca del particular.

¿Nos reimos...?

El dueño de la casa, hombre muy abanico, dice a un convidado de mucha confianza:

—¿Qué te parece este vinillo?

—Así, así!

—¡Hombre!... A mí me parece muy bueno para comer.

—Para comer no digo que no; pero para beber, es detestable.

—Hoy debes pasar el capullo de las Animas antes del sermón.

—¿Por qué, señor cura?

—Porque voy a predicar recomendando la economía.

—Un sujeto da en una tienda una peseta para pagar el gasto. El dependiente la examina y le dice:

—Esta peseta es falsa.

—¿Y por qué es falsa?

—Porque suena matutina.

—¿Se figura usted que es un violín?

IMP. DE "EL MERCANTIL."

NOTAS UTILES

Mateadero

Las reses sacrificadas en el mateadero público para la venta de mañana, han sido:

Cerros...	5
Ovejas...	25
Corderos...	14
Cabríos...	2
Terneros...	2
Vacas...	0
Toros...	0
Cerdos...	0

Sindicato de Riegos

Habiendo de construirse un sifón en la acequia llamada Molins del Rey, cerca de los molinos harineros de Santa Teresa y Molinete, para dar paso a la rambla de los Arcos, se hace saber por medio de este anuncio, que durante diez días se hallará de manifiesto el proyecto en la secretaría de este Sindicato de Riegos por si los interesados estiman hacer alguna reclamación contra el mismo. Teruel 19 de julio de 1915.—El Presidente, Francisco Garzarán.

COLONIA DE LA VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas, Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucia, calle de las Avellanias, núm. 9, en Teruel.—VALENCIA.

TRASPASO

Por cese en la industria, se hace, en buenas condiciones, del acreditado **Café Suizo** de esta capital.

Para tratar y demás detalles, en el mismo, Plaza de la Libertad núm. 4.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, colegiado
Despacho Calle de Temprado núm. 11 pral.

Sucesos
En el pinar denominado «Casa Verde», término de Albarracín se produjo un incendio ocasionado casualmente por una hoguera encendida por unos pastores de Frías. El fuego se extendió en una superficie de dos hectáreas, en los que se encontraban 300 pinos maderables y 70 cortados, pertenecientes a la subasta concedida a D. Francisco Sáez.

El Juzgado de Albarracín está procediendo a la peritación de los daños ocasionados por el siniestro.

Toda clase de licores y aguas destiladas. Probad los de hijos de M. Tobar, fabricantes, Barcelona.

Se venden en los principales comercios y se sirven en Casinos y Cafés.

Para pedidos, M. Cano, representante.

Viajeros

En el correo de hoy ha regresado de Calamocha y Morreal el diputado provincial y abogado D. Pedro Facod.

También ha llegado D. Luis Lorente.

«Anís Tibidabo», es el más agradable al paladar y lo fabrican con esmero los hijos de M. Tobar, Barcelona.

Correos

Muy en breve será reformado el programa de ingreso en Correos, para adaptarlo a los servicios de creación reciente.

Salvo ligeras modificaciones, el plan de estudios comprenderá las siguientes asignaturas.

Examen previo.—Lengua castellana (escritura al dictado y análisis gramatical), Lengua francesa (lectura y traducción), Aritmética y conocimientos generales de Mecanografía y Caligrafía.

Primer ejercicio.—Geografía postal de España y Legislación de Correos (servicio interior).

Segundo ejercicio.—Geografía postal universal y Legislación de Correos (servicio internacional).

Tercer ejercicio.—Intervención recíproca, Tarifas, Lengua francesa (redacción y conversación) y Contabilidad.

Una vez publicada la disposición que introduce esta reforma en el programa, aparecerá el anuncio de nueva convocatoria.

Persianas

Las encarga, de todas clases, Nazario Ibañez, Plaza del Tremedal, 4.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, giarreas verdes de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son prescritos por toda clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de **Lacto fermento Caldeiro**, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidans se en farmacias

Registro civil

Inscripciones últimas

NACIMIENTOS

Antonio Sanz Gómez, hijo de Antonio y de Teresa

Soledad Esteban Lés, hija de Francisco y de María.

Joaquín Ruéda Falomir, hijo de Joaquín y de Josefa.

Ana Benito Loscos; hijo de Francisco y de Manuela.

DEFUNCIONES

Farmín Villarroya Herrero, de 10 meses.

Julia Hernández Tortajada, de 3 años

Juana Juste Martín, de 88 años.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

deteniendo más que su sombra; jueces, y un cadáver tendido delante de ellos; soldados cargando sus carabinas en un cementerio, en el que una fosa abierta de antemano, esperaba a un asesino condenado a muerte; luego dos ancianos espirando de miseria y de hambre al lado de su pobre perro herido en nuestra choza de la montaña; finalmente arroyos de lágrimas sobre manchas de sangre que anegaban todas mis ideas en un diluvio de angustias.

¿Cómo era posible dormir, presa mi imaginación de tales pensamientos? Lo que hice fué abrir los ojos y rezar y llorar toda la noche al pie de la cama, con mi frente sobre la cornamusa y las manos pegadas a mi abrasada frente. Así permanecí hasta que un ruido singular, que por primera vez llegaba a mi oído, subió del fondo del patio de la cárcel a la tronera que me servía de ventana, y me hizo ponerme en pie con sobresalto, como cuando se sale de una pesadilla.

OIX Parecía ruido de cadenas como si las removiesen en un granero ó en una cueva, el choque de gruesos eslabones de metal contra las losas de piedra, roce de cadenas contra las paredes de un calabozo, y de vez en cuando los sordos gemidos de presos que revolotándose sobre paja y buscando el sueño como yo no podían hallar sino el insomnio con sus remordimientos, pensamientos y lágrimas.

OX Después de escuchar un momento y tratar de ver el patio de arriba bajo a través de los triples barrotes de las rejas entrelazados a manera de serpientes que se ahogan abrazándose, oí cada vez más distintamente los sacudimientos de las cadenas remachadas a los anillos de hierro, que en vano se esfuerzan los presos en querer arrancar de la pared.

Una idea se me ocurrió de pronto. ¡Si fuese él! ¡Si fuese el

yo mi cornamusa y doblaba mi capa como para marcharme. Tentan el aire indeciso de dos personas que se preguntan: ¿lo hacemos o no lo hacemos? «La mujer parecía decir «sí», y el marido, «haz lo que quieras, que tal vez tu idea sea la buena».

—Pues bien, exclamé de pronto la mujer, enternecida, al paso que el marido apoyaba con una señal de cabecera lo que ella decía: pues bien, no, no se dirá que hemos dejado al raso por la noche en un día como éste, tan solamente para nosotros al pobre músico que tanto ha alegrado hoy la casa. ¿A qué ir a buscar un abrigo bajo el pórtico de las iglesias con los vagabundos y mendigos cuando tenemos allá arriba (y señaló a su marido la escalera tortuosa de una pequeña torre), el techo vacío del llavero que se lleva nuestra hija a Salluchio?

—Es verdad, añadió el bargetto. Sube esa escalera, muchacho, hasta el fin, y a la derecha, encontrarás un guarfido con una claraboya por donde entra la luna hasta la cama del que es ya nuestro yerno, y dormirás bajo techo y en paz hasta mañana: antes de que vayas a trabajar en tu oficio de músico por las calles y los caminos, ven a almorzar y hablaré más, que tal vez tengamos algo que decirte.

—Si, no faltes, hijo mío, añadió la buena mujer, tendremos algo que proponerte mi marido y yo. Agrada tu cara de inocencia. Sería lástima que el niño de nieve fuese a rodar en el fango de los arroyos, algún albañal por falta de una manita pura.

—Bien dicho, mujer, añadió el bargetto, en esta cárcel que nunca halla algún alma compasiva.

CVII. La torre era el